
Е.Љ.Не ми ров ски је не су мњ и во 
нај бо љи жи ви по зна ва лац ста рог шта-
мпар ства - ћи ри лич ког и гла го љич ког, 
да ка ко, и ла ти нич ког.Као та кав он је 
и је дан од нај ве ћих жи вих ауто ри те-
та на у ке и екс пе ра та ко ји је дао нај-
ве ћи до при нос про у ча ва њу ве ли ког 
про на ла за ча штам пар ске пре се са 
по крет ним сло ви ма – Јо ха на Гу тен-
бер га – Јоhannes von Sor gen loh cum 
Gu ten berg (Мајнц,око 1397-1468).У 
ре ла тив но крат ком вре ме ну – у пе ри-
о ду 1989 – 2003. го ди не – на пи сао је 
и об ја вио че ти ри књ и ге о из у ми те љу 
са вре ме ног штам пар ства и увр стио се 
у нај плод ни је ауто ре о Гу тен бер гу, o 
ко је му је ина че мно го пи са но и на пи-
са но.

Пр ву књ и гу о Јо ха ну Гу тен бер гу 
об ја вио је Е.Љ.Не ми ров ски 1989. го-
ди не (ИОГАНН ГУ ТЕН БЕРГ .Око ло 
1399-1468. Мо сква, “На у ка”, 1989, 
319 стр.). Би ла је то у оно ври је ме вр-
ло дра го цје на и зна чај на мо но гра фи ја 
о ве ли ком из у ми те љу.На рав но, она је 
и да нас ва жна у исто ри о гра фи ји о Јо-
ха ну Гу тен бер гу.

Три по сље дње књ и ге (2000, 2001. 
и 2003) има ју ка рак тер фун да мен тал-
них мо но гра фи ја.Дру га је по све ће на 
тех нич ким аспек ти ма штам пар ства и 
уса вр ша ва њу књ и го и зда ва штва, тре-
ћа – не по сред но про на ла за чу шта-

мпар ства, а че твр та – би бли о гра фи-
ји об ја вље них ра до ва о Гу тен бер гу 
(1454-1550).

По ми шље њу јед ног ру ског би-
бли о ло га, да су ове књ и ге Не ми ров-
ског би ле ко лек тив ни на пор не ке уни-
вер зи тет ске ка те дре или на уч но-ис-
тра жи вач ког ин сти ту та иза зва ле би 
сва ка по на о соб свјет ску сен за ци ју1.
Оди ста, ми шље ње овог ру ског исто-
ри ча ра књигe ни је пре тје ра но.Сва ко 
ко је имао при ли ке да ви ди из да ња 
Ру ске ака де ми је на у ка о Ј.Гу тен бер гу, 
ауто ра Е.Љ.Не ми ров ског, сло жи ће се 
са ова квим ми шље њ ем, и до ћи до за-
кључ ка да се ра ди о ти тан ском на по ру 
јед ног чо вје ка. Тре ће из да ње је у пра-
вом сми слу ри је чи и ди вот-из да ње.

E. Љ.Не ми ров ски је о оцу са вре-
ме ног штам пар ства Јо ха ну Гу тен бер-
гу (Gu ten berg-Ge sellschaft) на пи сао, 
да кле, че ти ри књ иге од ко јих су три 
фун да мен тал не мо но гра фи је. Јед на 
је по све ће на тех нич ким аспек ти ма 
штам пе и уса вр ша ва њу штам пар ства, 
дру га – не по сред ном изу му европ ског 
штам пар ства, а тре ћа – би бли о гра фи-
ји о Гу тен бер гу (1454-1550). 

(Пре ма то ме, Ев ге ни је Љво вич је 
об ја вио че ти ри књ и ге о Гу тен бур гу, а 
1 Т.А.Долгодрова: Гутенбергский трип-

тих Е.Л.Немировского.-Федорофские 
чте ния, Москва, 2005, стр.17.
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не три ка ко би се да ло за кљу чи ти из 
на сло ва сту ди је Т.А.Дол го дро ве.)

1.

Пр ву књ и гу о Ј.Гу тен бер гу об ја-
вио је још 1989. го ди не под на сло вом: 
Иоганн Гу тен берг.Око ло1399-1468 
(Мо сква,1989, 319 стр.). У пр вој сво-
јој књ и зи о Гу тен бер гу Ев ге ни је Љво-
вич је дао цје ло вит пор трет про на ла-
за чев; про ни као у ва жни је тај не њего-
вог жи во та и дје лат но сти, што ће му 
по слу жи ти као ''сце на рио'' за пи са ње 
оста ле три књ и ге.У овој мо но гра фи-
ји аутор је хро но ло шким ре до сље дом 
на вео ка да и ка ко су уво ђе ни у на уч-
ни оп ти цај по је ди ни при мјер ци 42- и 
36-ред не Би бли је, да ју ћи њихо ве крат-
ке опи се. Ка сни је је ми ну ци о зно раз-
ра дио сва ре ле вант на пи та ња у ве зи 
са штам па ним књ и га ма.

2.

Год. 2000. На уч ни са вјет за исто-
ри ју свјет ске кул ту ре Ру ске ака де ми-
је на у ка и из да вач ка ку ћа ‘’На у ка’’ 
из да ли су пр ву ве ли ку мо но гра фи ју 
о Гу тен бер гу Е.Љ.Не ми ров ског Из о-
бре те ние Иоган на Гу тен бер га.Из ис-
то рии кни го пе ча та ния.

Тех ни че ски аспек ти (Мо сква, 
2000, 659 стр).Књ и га је об ја вље на у 
ти ра жу од 2000 при мје ра ка, фор ма-
та 24 x 29 цм, а по све ће на је 500-го-
ди шњ и ци ро ђе ња ве ли ког њемач ког 
про на ла за ча.

Мо но гра фи ја об у хва та пе ри од од 
нај ста ри јих вре ме на до сре ди не 20. 
ви је ка, а пи са на је на те ме љу ру ских 
и стра них из во ра о тех нич ким аспек-
ти ма штам пар ства.

Аутор мо но гра фи је по дроб но упо-
зна је чи та о ца с про бле мом ре про дук-

ци је ин фор ма ци ја, под сје ћа на пре-
те че Јо ха на Гу тен бер га, по себ но се 
за др жа ва ју ћи на ве ли ком про на ла за-
чу и њего вој суд би ни. Он се по себ но 
усредсредио на уса вр ша ва ње штам-
пар ског умије ћа ви ше од три сто ље-
ћа, на илу стра ци је у штам пи ко је су се 
по ја ви ле на ра зме ђу 18. и 19. сто ље ћа 
и на раз во ј по ли гра фи је у 19. ви је ку.

Из да ње је бо га то украшено са ви-
ше од 800 цр но-би је лих и ко лор них 
илу ста ци ја. Књ и га је на ми је њ е на 
стру чњ а ци ма ра зних про фи ла: би бли-
о фи ли ма, сту ден ти ма по ли граф ских 
фа кул те та и ин сти ту та, као и ши ро-
ком кру гу чи та ла ца ко ји се ин те ре-
су ју за ис то и ри ју и са вре ме но ста ње 
штам пар ства.

Мо но гра фи ја је струк ту и ра на из 
че ти ри ко хе рент на по гла вља; има 
пред го вор и за кљу чак, ин декс име на 
и вр ло кра так ре зи ме на ен гле ском је-
зи ку.

 Пр во по гла вље “Про на ла зак штам-
пар ства” са др жи дви је гла ве, дру го 
“У ти је сној ве зи с ти по граф ском ма-
ни фак ту ром” – 8 (осам) гла ва, тре ће 
“Ин ду стриј ска ре во лу ци ја. Од руч не 
тех ни ке до ма шин ске ин ду стри је” – 11 
(је да на ест), че твр то “На пу ту ка на уч-
но-тех нич кој ре во лу ци ји. XX ви јек” – 
4 (че ти ри) гла ве.

У пр вим дви јема гла вама го во ри 
се о тех нич ким из во ри ма и не за бо рав-
ном под ви гу Јо ха на Гу тен бер га; сље-
де ће гла ве се од но се на по че так илу-
стра ци о не штам пе (гла ва 3), по че так 
ду бо ке гра ви ре (гл.4), на бо ју књ и ге 
(гл.5), уса вр ша ва ње ма ну ел не штам-
пар ске пре се (гл.6), на слог и сло-
во сла га че (гл.7), ру ску по ли граф ску 
тех ни ку у 16. и 17. ви је ку (гл.8), но ве 
ре про дук ци о не спо соб но сти ви со ке 
штам пе (гл.9), на Алојза Зе не фељ дера 
и про на ла зак ли то гра фи је (гл.10), 
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Фри дриха Ке нига и про на ла зак штам-
пар ске ма ши не (гл.11), ме ха ни за ци ју 
штам пар ског про це са у Ру си ји (гл.12), 
уса вр ша ва ње ма ши на за рав ну штам-
пу (гл.13), Ти гел ние штам пар ске ма-
ши не (Фран клин Д.Гор до на, ма ши не 
“Сло бо да”, ма ши не “Бо стон”, ма ши-
не “Вик то ри ја”, ма ши на М.Гал ли) – 
гла ва 13; ро та ци о не ма ши не – зна чај-
но по ве ћа ње про из во дње (гл.15), на 
Бо риса Се мјо но вича Ја ко бија и про-
на ла зак гал ва но тех ни ке (гл.16), фо-
то ме ха нич ке ре про дук ци о не про це се 
(17), ме ха ни за ци ју сло во сла гач ког 
про це са (гл.18), Ка рела Клича и про-
на ла зак ду бо ке штам пе (19), по че так 
ме ха ни за ци је бро ши ра но-ши ве них 
про це са (20), на рје ша ва ње спе ци јал-
них за да та ка (гл.21), оф сет ну штам пу: 
до ми ни ра у 20. ви је ку (гл.22), на по-
ли граф ске ма ши не – ауто ма ти (гл.23), 
сјај и не до статке фо то штам пе (гл.24), 
елек тро гра фи ју (гл.25).

Бо га ти са др жа ји ин тер пре ти ра-
ни по по је ди ним гла ва ма, акри бич но 
и ми ну ци о зно пи са ни, пред ста вља ју 
ко хе рент не цје ли не, у ма ло ме за себ не 
мо но гра фи је. 

 
3.

Тре ћа ка пи тал на књ и га Е.Љ.Не-
ми ров ског о про на ла за чу штампaрске 
пре се с по крет ним сло ви ма по ја ви-
ла се пр ве го ди не тре ћег ми ле ни ју ма 
под на сло вом Иоганн Гу тен берг.Око-
ло 1399-1468 (Мо сква, 2001, 559 стр.; 
20 x 29 цм) у ко јој је аутор све стра но 
пред ста вио жи вот и дје лат ност Ј.Гу-
тен бер га у свим аспек ти ма. То је у 
пра вом сми слу “Ди вот-из да ње” у из-
да њу Ру ске ака де ми је на у ка - ООО 
“Из да тел ство Х.Т.С.”, об ја вље но у 
1000 ег зем пла ра по во дом ше сто го ди-
шњ и це од ро ђе ња ве ли ког њемач ког 

про на ла за ча. Мо рам при зна ти да се 
не сје ћам да ли сам ика да ви дио та-
кво лук су зно из да ње у сва ком по гле ду 
(па пир, шрифт, илу стра тив ни ма те-
ри јал), иако сам сти ца јем окол но сти 
ви ше де це ни ја био ве зан за књ и гу и 
књ и го хра ни ли шта, имао при ли ку да 
ви дим ре пре зен та тив не из ло жбе до-
ма ће и стра не књ и ге... 

Ова ри јет ко ли је па и лук су зна књ и-
га се са сто ји из че ти ри ве ћа по гла вља. 
Пр во по гла вље “Из во ри и исто ри о гра-
фи ја” са др жи ре ги стро ва не све зна чај-
ни је ра до ве о Гу тен бер гу до кра ја 20. 
ви је ка; с тим што је да та кри тич ка ана-
ли за нај ва жни јих мо но гра фи ја. Аутор 
го во ри за тим о фор ми ра њу Гу тен бер-
го вог му зе ја у Мајн цу и Гу тен берг ског 
дру штва (1900), о по ја ви 1925. го ди не 
углед ног го ди шњ а ка Gu ten berg-Ja-
hr buch и њего вом зна ча ју. Са зна је-
мо и о исто ри ји кси ло гра фи је ко јој је 
аутор по кло нио при лич но па жње. То 
је пред мет ана ли зе пр ве и дру ге гла ве 
ове књ и ге Е.Љ.Не ми ров ског. У тре ћој 
гла ви аутор рас пра вља о ро до сло ву и 
по ро ди ци, о по ро дич ном гр бу Гу тен-
бер го вих. По дроб но ана ли зи ра његов 
стра збур шки пе ри од, по том про на-
ла зак штам пар ске пре се са по крет-
ним сло ви ма, по то ње го ди не жи во та 
и за вр ше так жи вот ног кру га у Мајн-
цу. У че твр тој гла ви “Из да ња” да ју се 
пре ци зно сви по зна ти ег зем пла ри Гу-
тен бер го вих из да ња, по себ но 42-ред-
не Би бли је, од ко је је са чу ва но са мо 
49 при мје ра ка. Не ми ров ски го во ри о 
исто ри ји сва ког при мјер ка, њего вим 
осо би на ма и пу шта њу у на уч ни оп ти-
цај, за ла же се за фак си мил но из да ње 
при мјер ка из Њемач ког му зе ја књ и ге 
и штам пе у Лај пци гу.

Књ и га је на уч но фун ди ра на.Са др-
жи пре ко 2000 би бли о граф ских је ди-
ни ца пре ло мље них на њеним мар ги-
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на ма. На кра ју је дат уоби ча је ни За-
кљу чак, Спи сак скра ће ни ца и Ин декс 
име на (азбуч ни и абе цед ни)

Ова књ и га Не ми ров ског је пре-
кра сно илу стро ва на. Са др жи око 500 
илу стра ци ја, од ко јих су мно ге у ко-
ло ру.

4.

Че твр та књ и га Е.Љ.Не ми ров ског: 
Gu ten berg und der ate ste Buc hdruch in 
Selbstze ug nis sen: Chre sto mat hie und 
Bi bli o grap hie 1454-1550.(Ba den-Ba-
den, 2003, 214 S) = Гу тен берг и ранo 
штам пар ство пре ма свје до че њу са-
вре ме ни ка.Хре сто ма ти ја и би бли-
о гра фи ја 1454-1550’’, по ја ви ла се у 
из да њу Ва лен ти на Кер не ра (Ба ден-
Ба ден, 2003, 214 стр.) у Њемач кој 
по во дом 600-го ди шњ и це из у ми те ља 
штам пар ске вје шти не.

Чи њ е ни ца да је ова књ и га Не ми-
ров ског об ја вље на на њемач ком је зи ку 
го во ри са ма по се би о ви со кој оцје ни 
то га ра да у ко ли јев ци про на ла за ча. 

Та ко је Ев ге ни је Љво вич Не ми ров-
ски са сво је че ти ри књ и ге о Ј.Гу тен-
бер гу дао не мјер љив на уч ни до при-
нос гу тен бер го ло ги ји.

Умје сто за кључ ка

Код нас је ре ла тив но ма ло ли те ра-
ту ре о Гу тен бер гу.Би ло би цје лис ход-
но ка да би се на шао из да вач да пре-
ве де и обје ло да ни тре ће из да ње Ев-
ге ни ја Љво ви ча о ве ли ком њемач ком 
про на ла за чу, чи ји је изум при ми је њ ен 
на Це ти њу са мо 38 го ди на доц ни је.
Уз по клон мо сков ског „ди вот из да ња” 
за мо љен сам да на пи шем ре цен зи ју у 
не ком пре сти жном ча со пи су и ја сам 
се, ра зу мљи во, опре ди је лио за Исто-
риј ске за пи се. Да ка жем и то: су ге-
ри ра но ми је да се за ло жим да се ова 
књ и га об ја ви на срп ски је зик у не кој 
из да вач кој ку ћи, шта ви ше кон крет но 
је пред ло же но да то бу ду Ма ти ца срп-
ска и Ма ти ца цр но гор ска, са на ци о-
нал ним би бли о те ка ма Ср би је и Цр не 
Го ре. Ја бих то ме пред ло гу до дао и 
Ма ти цу хр ват ску и На род ну и све у-
чи ли шну би бли о те ку у За гре бу.Би ло 
би ли је по ка да би се ове асо ци ја ци је 
и кул тур но-на уч не ин сти ту ци је оку-
пи ле око јед ног та квог гран ди о зног 
про јек та (ко ор ди на тор би, по мо јем 
ми шље њу, тре ба ло да бу де у Цр ној 
Го ри!). 

 
Др Душан Ј.Мартиновић


